

## Отзыв

на автореферат диссертации Толмачева Дениса Анатольевича на тему «Нормативное обеспечение деятельности врачей функциональной диагностики», представленную на соискание учёной степени доктора медицинских наук по специальности 14.02.03 – общественное здоровье и здравоохранение.

Одним из важнейших этапов развития научно-технического прогресса в отечественном здравоохранении является расширение возможностей методов функциональной диагностики, при этом меняются требования к организации работы диагностических подразделений медицинских организаций, что обуславливает необходимость постоянного мониторинга и совершенствования рабочего процесса путем разработки и внедрения новых нормативных документов, соответствующих современным требованиям и возможностям оказания медицинских услуг.

Исследование Толмачева Дениса Анатольевича «Нормативное обеспечение деятельности врачей функциональной диагностики» имеет комплексный характер, включающий все основные аспекты организации деятельности данной службы. В работе отражена высокая актуальность проблемы, изложена цель и задачи исследования, обоснована научная новизна и практическая значимость работы, показаны основные положения, вносимые на защиту, и личный вклад автора. Проанализирована обеспеченность и укомплектованность медицинских организаций врачами функциональной диагностики как по стране в целом, так и по федеральным округам и субъектам Российской Федерации за период с 2009 по 2018 г.г.; изучены медико-социальные и профессиональные характеристики врачей-специалистов и связь между ними; определены фактические затраты рабочего времени на проведение различных видов функциональных исследований.

Автором выявлены: ежегодный рост объемов выполняемых работ врачами-функциональной диагностики на фоне дефицита врачебных кадров; рост числа исследований в расчете на одного обследованного пациента; рост общего числа обследованных лиц всего врачами, что свидетельствует об их высокой нагрузке. Представляет определенный интерес медико-социальный портрет врача специалиста, установленный автором, для которого преимущественно характерен женский пол (85%), возраст 46 лет, средний стаж работы 22 года, наличие квалификационной категории (75%), семейный статус (62%), низкий материальный достаток вынуждает работать по совместительству (68%), наличие большого количества хронических заболеваний.

В процессе выполнения диссертационного исследования по изучению фактических затрат рабочего времени врачей-специалистов автором решена крупная научно-практическая проблема практического здравоохранения, которая заключается в разработке, научном обосновании норм времени на проведение различных видов функциональных исследований, результаты которой легли в основу разработки типовых отраслевых норм времени по данной службе. Установлены также расхождения в наименованиях функциональных исследований, в действующих в настоящее время приказах Минздрава Российской Федерации. Методы исследования и статистическая обработка соответствуют современным требованиям, а также цели и задачам исследования. Полученные данные могут быть использованы при организации и в совершенствовании работы функциональной диагностики. Выводы и предложения обоснованы и полностью корреспондируют сути исследования.

### **Заключение.**

На основании автореферата можно сделать заключение, что диссертационная работа Толмачева Дениса Анатольевича по научной новизне, практической значимости, методическому уровню, объему проведенных исследований и уровню полученных результатов является завершенной научно-квалификационной работой, соответствует современным требованиям, предъявляемым к докторским диссертациям, а ее автор достоин присуждения ученой степени доктора медицинских наук по специальности 14.02.03 – «Общественное здоровье и здравоохранение».

Заведующий кафедрой лучевой, функциональной  
и клинической лабораторной диагностики института  
последипломного образования федерального  
государственного бюджетного образовательного  
учреждения высшего образования

«Ивановская государственная медицинская академия»  
Министерства здравоохранения Российской Федерации

доктор медицинских наук, профессор

Ярченкова Лариса Леонидовна

Подпись д.м.н., профессора Ярченковой Л.Л. удостоверяю:

Ученый секретарь, д.м.н., профессор

Гришина Татьяна Романовна

ФГБОУ ВО «Ивановская государственная  
медицинская академия» Минздрава России

153012, Ивановская область, г. Иваново,

Щереметевский просп, д.8, Тел.: 8 (493) 230-17-66.

адрес электронной почты: adm@isma.ivanovo.ru